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Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J ar o sla v. 

24. 
Broek na Holandskem. 

Svoj živ dau nisem videl tako čudnega kraja, kakor 
je Broek na Holandskem, pa ga tudi ni nobenega dru
gega njemu podobnega. Stanovniki so zgolj premožni 
kapitalisti, ali žive prav samotarsko. Do cela so ločeni 
od sveta, ter tu v miru použivajo izdatne obresti. Dela 
nimajo prav nobenega razen tega, da pometajo po hiši 
in okolo hiše, pa muhe pobijajo. Tudi med seboj malo 
občujejo, vsak živi sam za-se, malokedaj se ta ali oni 
pokaže na cesti. 

Kakor hitro je prišel tujec v Broek, koj se umak
nejo domačini v hiše kot polži, zapahnejo vrata, in 
skrivaje pogledujejo izza snežnobelih gardin, katere za-
grinjajo jako čista umita okna. Težava je priti v nji
hove domove, dovoljujejo edino le najodličnejim tujcem, 
pa še tem zelo neradi, in to le tedaj, kedar se ni moči 
več izogniti. Pred nekoliko leti obiskala je jako od
lična dama več domov, da je. mogla natančneje opazo
vati stanov lišča teh prečudnih samotarskih ljudi. Pa 
gledi, v vsaki hiši se je skrivaje plazila strežnica za 
njo, da je koj obrisala z mokrim prtom stopinje njene. 
In ta odlična dama ni prišla v navadnem obutalu, nego 
v lepih svilenih čreveljčkih. Bog ne daj, da bi se pri
jelo kolikaj tujega prahu po stanovanjih, taki posebneži 
so ti bogatini. 

Vas je zavita okolo basina, ki ga napajata dva vo
dotoka. Potje so zelo ozki. da ne moreš z vozom skozi, 
tudi jezdecem so zaprti s koli. Po teh potih se ne 
smejo voditi ne konji. ne krave, ne ovce, vsaka žival 
mora iti zadej za hišami, kamor je namenjena. Tlak po 
potih je vložen z drobno, ozko. višnjevkasto glazovano 
opeko. Ti kosci so lepo zloženi po raznih tizorcih. in 
zato je videti tak pot, kot da je prestrt s turškimi sagi. 
Nobene nesnage ne trpe okolo domov in po potih, vse 
mora biti čisto in snažno kot v najeleijantnejem salonu. 
Kedar travica požene iz razpok , koj jo čisto porujejo 
in iztrebijo. 

Domovi niso obširni, ali snažni so, toda neukusno 
pisani kot otročje igrače. Pred vsakim domom je vrtee, 
zaradi tega stoje domovi močno narazen ter so dovelj 
svetli. Ali potje so vse eno tako ozki. da morejo komaj 
trije ljudje poleg iti. Vsak dom ima dvoje vrat; ena 
zadej, tu hodijo ven in notri, ena spredaj, in le-ta se 
malokedaj odpro, samo ob večih svečanostih, kedar je 
krst v hiši, ali svatba ali pogreb Ta vrata so nekoliko 
čevljev od tal, toraj prislonijo lestnice, da se more do 
njih. Ko je pa svečauost pri kraju, koj jih odneso, da 
nikdo ne more več v hiša od te strani. Velika vrata 
so poojs in baharija lastniku, na vso moč so olepoti-
čena, pozlačeua, pisano poboiana, in z razno rezljarijo 
preobložena. Nad vrati se šopiri visoko zbuknjeno delo 

iz pozlačenih in pobojanih tiguric, kar vse cika na po
sestnika hišnega, na opravila njegova in drugo temu tako. 

Vrtovi pred domovi so iudi čudni, vsega dobiš na 
njih, samo ne prirodue lepote. Tu vidiš drevesa vsa 
pokvečena, krošnja jim je ibrezana tako, da je grdo, 
in deblo je namazano z bel > oljnato barvo. Tam ugle-
daš vsakojake podobe žival in spak živalskih, izrezane 
iz zelenikovine, razne pisane stebre, piramide in slav
nostna vrata iz tisovine. A največ lepotiČja je sredi 
vrta. Na sodu sedi pisano pomalau H dandec, irti Turek 
z doUo in debelo iulo. Drugi imajo mesto soda orjaŠK 
cvetličji kos. i/, katerega muhasto gleda mal, belo po-
inalau vrtnar z zlatima rokama in nogama. Steze so 
vložene z zavojki iz zelenikovine, s pisanimi steklenimi 
korali, s školjkami, in s kameučeki vsakojakih boj. 
Potnik meni iz prvega, da so veliki, neukusni sagi raz
grnjeni po stezah. 

Samo v sirotnišnico smo prišli brez ovir. Tudi ondi 
je bilo čisto in snažuo vse, in to je uže prav, čednost 
in snažnost blagodejna vplivate na male sirote. Plat
nene plahte so bile prestrte po vseh hodnikih in so
banah. Tudi po pragih je ležalo snežno-belo platno, in 
na njem mora napraviti potnik tako rekoč preskušajo. 
Kdor bi umazai uže ta prt, njemu bi ne dovolili stopiti 
v sobano, kar pred vrati bi se moral obrniti in oditi. 

Ti stanovniki se nosijo še prav po starem, kar je 
gotovo hvalevredno v tem oziru, da se bode stara nošaa 
ohranila vsaj še nekoliko let. 

25. 
V gosteh pri poljskem plemiču. 

V parhomovskeiu dvoru so vrata do kraja odprta, 
gostje za gosti vro v grad. Na prostranem dvorišču 
stoji vse poluo voz, briček, kalamašek in koleseljnov. 
Po tleh okolo voz sede služabniki; mlajši šale zbijajo, 
starejši pa igrajo s polojeniini kartami. Vozniki snažijo 
pred stajami konjsko opravo, češejo konje in navezujejo 
smukalnik konec bičev. Po stajah je toliko tujih konj, 
da so morali domače na gumna postaviti. 

V kuhinji meso sekajo, klobase peko in pečenko 
na ražnju vrte. Kuhar je jako snažno opravljen, ima 
belo platneno kurtko, prepasan je z belim predprtom, 
in na glavi mu tiči tudi bela čapka. Važno okuša omo-
kovino, glasno zaukazuje in trdo priganja k delu s pe
tero jarmenastim bičem. Podkuharji in kuharčki se kaj 
živo vrte okolo posla, da jim pot curkoma lije po obrazu. 
Strežaji tekajo s skledami, porcelan in steklenice zvene 
ua podstavkih, in v jerbasih srebrna priprava uamizna. 

Mnogo gostov je došlo v Parhornovko. Gospodar 
Mihael Glembocki, vojski ovruški, sprejel jih je z odkri
tosrčno ljubeznjivostjo in prijaznostjo. V njegovem domu 
je vsega obilo, ne manjka ničesa. Razen štirih vasi na 
Ukrajni ima še mnogo lastin in lesov v žitomirski in 
ovruški krajini. Na dvoru svojem izdržuje pet sto oro-
ženih kozakov, in pečati z grbom delivskim. Na trgu 
dubenskem meri na kvarte utrženo zlato za prodano 
žito in za gozdne plodove, srebro in kufer pa meri na 
lonce. Njemu se dopadajo sijajni obedi, radosten je na 
vso moč. kedar more streči gostom na svojem domu po 
staropoljskem običaju. 

Dom .ie s skodlami pokrit, spredaj ima široko po-
molje, ki sloni na zidanih stebrih. Notranji prostori so 
krasno opravljeni, tla po sobah so vložeua z dobovimi 
deskami, strop je okrasen s prepletki, okrajki in raz
lično štukaturo. Stene po nekaterih sobanah so preve-
šene s pisanimi sagi, v enih s perzijansko svilo. Po 
sobanah za pohode odločenih na gosto vise obrazi kra
ljev poljskih, hetmanov kronskih in litvanskih, atamanov 



kozaških, vojvod braclavskih. metropolitov kijevskih ia 
soprog rodovine glemboške, pa tudi takih, s katerimi 
je hiša v rodu. V spalnici vise obrazi svetnikov in 
svetnic, kropilnik z blagoslovljeno vodo in nad dvajset 
ročnic, v kotu pa stoji kup palic in mušjih pokaluikov. 
V obednici so namalane na platno znamenite bitke, v 
pred ni sobi pa .razni prizori iz lovskega življenja. Po 
vseh sobanah vise zlati svečniki, ki so okrašeni z raz-
nobojno steklenino Tu in tam stoje zofe, ki so pre-
strte s tkanino najkrasnejih boj, pa stoli z izrezljanimi 
prepletki in cvetkami, ter obloženi s po/lačenimi platmi. 
Nadalje vidiš komode iz cedrovioe. mizice iz zimzelena, 
podstavke iz črnega lesa ter vložene s slonovino in z 
ziatom. Na okrajkih dimnikom in pt čem stoji japonski 
porcelan, češko steklo, človeške in živalske podobe iz 
soli. papirja- in kamenja, potern morske školjke in polži, 
izteleseni tiči. zlate in srebrne čase, posejane z drago-
ceni ni kamenjem, in po stenah vise zrcala iz kovine in 
»tekla. 

Gospod Glembocki ima uže pet križev, ali s e j e 
krepek ; obličje mu ni nagubano, sivih las tudi še ni 
opaziti na glavi, oko mu je iskro, brke jako dolge, da 
kar vise kot dve kitici. Po staropoljskern kroju nosi 
ta visokostasni plemič napeto obleko brez zavratnika, 
srajca je zapeta z briljantom, župan je iz rudečega at
lasa, kontuš z odprtimi rokavi je tamnomoder, in ima 
s turškimi glavami nabite gumbev Tudi nosi težek pas, 
ki se mu na vso moč podaje. Široke šaravare ima iz 
žameta, in žolte škornje iz kozlovine, podkovane s sre
brnimi podkvami. Ob bedru mu visi karabela v nožnici 
iz gadove kože, ročaj pa je zlat, obložen s smaragdi 
in rubini. 

Gospa Glembockova Helena je ataraanskega rodu, 
prevnukiuja je atamana Brahovieckega, ki se je pro
slavil na Siču in po vsi zemlji, koder se govori o Ža-
porožcih. Gospa je stara 25 let. rasti je vitke, lica 
gladkega, oči temnosivih ia las črnih. Da si milina 
kraljuje na licu njenem, vendar se jej bere v očeh uzne-
šen ponos. Suknja nje je iz zeleuega atlasa in razpeta 
preko širokega krila, spodaj obložena s snežnobelim ob-
robkom; ovratek je iz babantskih čipk, in na glavi 
ima ravno tak cepič. Okrog vratu se jej ovijate dve 
vrsti debelih biserov, in krežlec na prsih jej zapenja 
debel briljant, debel kot turški bob; črevljička sta iz 
zelenega atlasa, ob prstih tesna in zakrivena , a na 
petah visoka; nogovice so iz bele svile. 

Ta zakonska imata dva sina. Ljudje pripovedujejo, 
da je Glembocki mlade dni napravil marsikatero norost, a 
ko se je bil oženil, postal je pameten mož, in sedaj živi, 
kakor pristuje krščanskemu možu in plemiču poljskemu. 

I Konec prihodnjič.) 
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